



话说毛姓起源(下)

□毛新田

“脊”，黄河被古人称为“地之脉”，在“天脊”与“地脉”之间，有一个古称“覃怀”、又叫“河内”的风水宝地，核心就是邢丘地区。这里的东、南、西三面是黄河，北面是济水。黄河过了洛水入河口，受到武陟至荥阳的古大伾山阻挡，由邢丘处由向东流改为向北流，黄河的悬河点在今温县北平皋南。武陟县境内南北向的洼地，为黄河故道。

古济水的流向在《禹贡》中这样记载：“导水东流为济，入于河，溢为荥，东出于陶邱北，又东至于菏，又东北会于汶，又北东入于海。”济水发源于河南省济源市王屋山，源水以地下河向东潜流近40公里，到济渎和龙潭地面涌出，形成珠(济渎)、龙(龙潭)两条河流向东，不出济源市境就交汇成一条河，叫水，至温县西北始名济水。后在温县北平皋东北第二次潜流地下，至荥阳再次浮出地面，谓之荥泽。济水流经原阳时，第三次潜流地下，至山东定陶浮出地面，流经河南、山东两省入海。后来黄河又多次改道南侵，逐渐冲入济水河床而入海。

《尚书·禹贡》篇记载：“覃怀底绩，至于衡漳。”温县北平皋村位于河南省焦作市温县赵堡镇东南隅，濒临黄河北岸，处于温、武、荥三县交界之中心。既是千年古村，村四周皆为古文化遗址。遗址内涵丰富，延续时间长，经过仰韶文化、龙山文化、夏、商、西周、春秋、战国、汉代等历史时期。遗址分四部分，分别是村西仰韶文化遗址、村北龙山文化遗址、村东二里头文化遗址和村东北古邢丘城遗址。又是帝都之乡，殷商祖乙迁都邢丘，历经六代，再迁都至朝歌。邢丘是殷商王朝的三大政治中心之一，北平皋遗址为河南省文物保护单位。

《韩诗外传》记载，“周武王伐纣至邢丘改邢丘曰怀”。《覃怀注疏》记载，“河内郡有怀县，在河之北，善覃怀二字为一地，故云近河地名”。“覃怀”字意来自甲骨文中的解释。考

古学家罗振玉说：“覃像酒盈樽(古代的酒壶)。”郭沫若和陈梦家说，“覃”字上面的“西”字，是酒壶的盖，西下的“曰”是酒壶的大肚，“十”字底部为尖状，插入地中便于存放。这些历史大家考析的覃字，正是古代覃怀地区的形貌。覃怀地区，西与北是太行山脉，南与东是万里黄河。在今邢台、安阳一带为“西”处，在今焦作、沁阳一带为“曰”处，在今温县北平皋为“十”的下底处。北平皋三面环水，中为突起高地青峰岭。黄河过此后，开始东北去，故称底尖部。

温县北平皋(夏为覃怀地，商为邢丘，周为怀)位于河济之间地青峰岭高地上。这里属于黄土丘陵地形地貌。与班簋中的“陟”所表示的地形地貌相符。“陟”乃会意字，甲骨文字形。从阜，从步，左边是“阜”，指土丘、土山。右边是“步”，指两只脚行走，“阜”与“步”联合起来，表示在丘陵地带行走。古代中国人观察自然、积极探索与环境共同繁荣的居住法则。《撼龙经》云“二水夹处是真龙”，中国风水中称二水夹处高地为“龙穴”，是适于人类定居的风水宝地。古都西安位于泾渭之间高地，古都洛阳位于河洛之间的高地。商朝定都河济之间的邢丘，亦是古人确认的“龙穴”宝地。

黄河北岸邢丘地区的青峰岭，民间称谓怀山。青峰岭脚下便是洛水入河口“洛汭”，清澈的洛水与浑浊的黄河交汇，形成天然的太极图，蔚为壮观。河图洛书传说亦出于此。相传伏羲氏在青峰岭和邙山创立八卦，神农在青峰岭辨药尝百草，治疗民间瘟疫。神农为排除青峰岭腹地污水，根除古怀地区瘟疫，手执天帝所赐神鞭，在青峰岭上挥了一鞭，产生了横贯青峰岭的深沟——“神农涧”，“神农涧”作为温县东西走向的官道，沿用至20世纪末，历时数千年。

我国最早的药物学经典《神农本草经》把邢丘地区盛产的怀山药、

怀地黄、怀牛膝、怀菊花列为中药之上品，称为“四大怀药”，流传至今，并成为品牌，名闻天下。在邢丘地区这片古老而神秘的土地上，文化底蕴十分深厚，诞生了很多奇迹，先哲卜子夏、宣皇司马懿、人类非物质文化遗产太极拳都诞生于此。

毛公在朝中官位显赫、功勋卓著，被分封在这处条件优越的“风水宝地”，而不是贫瘠的山区或边远地域，方能符合其尊贵的身份。毛国封地在条件优越的焦作市温县北平皋为中心的邢丘地区，合情合理，确凿无疑。

毛姓起源于邢丘，枝繁叶茂遍布九州。春秋晚期，毛国灭亡后，毛姓子孙大部分仍留在黄河中游的邢丘地区。以毛伯得为首的部分家族成员在南召、平顶山郏县一带生息繁衍，其中，有一支迁往庐江(今属安徽)。毛姓还有的迁徙到了江苏、河北、山东和山西。

三国时，魏国魏明帝娶河内郡(今温县、武陟一带)毛氏之女为皇后，即明悼皇后。毛皇后的弟弟毛曾到原武(今属河南原阳)为官，其后裔在原武繁衍生息。这支毛氏经历了三国、西晋几个朝代，人丁兴旺，名人辈出，从而使原阳成为毛姓的望郡。这支毛姓出了毛苌、毛宝(晋代辅国将军)。晋时阳武人毛宝带兵南渡，毛姓在江南开疆拓土，繁衍生息，子孙遍布江南数省，毛宝被尊为江南毛姓一世祖，这一支毛姓最为兴旺。

当今毛姓遍布世界各地，浙江、江西、江苏、四川、湖南、河南等是毛姓主要聚居地。2021年，全国第七次人口普查时，毛姓在全国的排名为76位，人口约325万。留居中原河南一带的毛姓族人，是全国毛姓族人三大聚居地之一，因河南历史上是毛姓的主要郡望之地，据不完全统计，目前河南的毛姓人口有30万之众，在河南姓氏人口排名中占据79位。毛姓起源地焦作市毛姓总人口约1.5万人。